



从梦开始

* 生命科学学院 马凯玥

我清晰地记得，小学时，老师问，谁长大想当科学家？班里同学齐刷刷地举起了手，那是我第一次对梦想有了概念。今天，我终于站在了科大的校园里，第一次，我感到，我离科学家的梦想如此之近。

国父孙中山曾说：“人，最初拥有的只是梦想，以及毫无根据的信心而已。但是所有的一切就从这里出发。”梦想，是支撑人前进的最伟大力量，或许它只开始于一个突发奇想，甚至是一次玩笑，但是，当梦想的种子在我们的内心生根发芽，它便变得严肃起来，崇高起来。拿我自己举个例子，我对生命科学的最初兴趣，只是来源于电影中科学家帅气地振荡试管。当这个画面成为我的梦想而寄居在我的心里，生命科学便成了我一生奋斗的目标。两年的时光，这么厚一摞子竞赛书见证了我对梦想的忠诚。

我的梦想是成为科学家，其他同学又或许会有其他的梦想。每个个体的梦组合起来，便成了集体的梦。个体在实现自己的梦想的同时，也就是在实现集体的梦想。我们

外，科大在朝一流研究型大学迈进的同时，能为国家的建设提供更多的人才，能形成更多的新理论来指导发展，能产生更多的新科技来解放生产力，这自然会服务于中国梦的实现。所以，归根结底，中国梦靠的是我们每个人的努力，需要我们学习知识、承担责任；需要我们有赤诚的报国之心；需要我们为了更宏大的梦想，付出汗水和心血。

今天，有天宫在上，蛟龙在海，我们为了祖国的辉煌而骄傲；明天，科学技术的大旗将会扛在我们科大学子的肩上，中国未来的发展，靠的是我们的决心和毅力，靠的是我们不断进取的钻研精神，靠的是我们创新应用与发挥所学知识的能力。

我们明白了梦想的含义，又由微观向宏观认识了不同的梦想。现在，到了我们下定决心的时候了，少年强，则国强，让我们每个科大学子携起手来，为了科大梦，为了中国梦，努力奋斗，不断拼搏！

(2014级本科生“中国梦，科大梦”演讲比赛一等奖)

科大梦 中国梦

* 工科试验班 冯帆

淋淋细雨带来秋的凉意，初晨的阳光给校园镀上一层耀眼的金黄，晨光驱照，如同这里闪着光亮的足迹，东方渐明，如同这里即将启航的梦想。

“红专并进，理实交融”郭老手书的校训静静地伫立在校园中，提醒着我们那段难忘的历史。从建校起，科大的梦想便与祖国的需要紧紧交融。记得初入科大，站在钱老的雕像前，我不由感到一种敬畏和警醒。年幼时曾经以为，自己只是为世界的美好深深动容，长大后渐渐懂得，相比之下，真理的迷人更能给我以感染与动容。而今天穿越时空与钱老对视，才明白自己身上更大的使命。科学攻关，同样是悲壮的事业。从两弹一星到龙芯电脑。从一穷二白到世界领先，科大人筚路蓝缕，是什么支撑他们走到现在，又是什么支撑着我们继往开来？我想，那便是接过先辈手中火炬的决心，是创建世界一流研究型大学的信心，是实现科技兴国的伟大中国梦！

记得巴金曾说：“我怀念上古的夸父，他为追求光和热，渴死在山谷。”我们每一个人，历经了三年的跋涉，经受了高考的洗礼，才怀揣着各自的梦想来到科大。一个细雨蒙蒙的清晨，我第一次来到科大，那静默的校门如同一位述说故事的智者，显得亲切而庄严。56年前，第一批科大人就是怀揣着同样的梦想走入科大，34年前，历经颠沛的科大人也是怀着同样的梦迈入了这座大门，历史的推进，在科大的来路上留下深深的车辙，所幸的是，我们一直在默默坚持。这是



一鉴亭

副刊 第437期 校园满是桂花香 晓坪 摄影

一个怎样的时代？在我们的周围，一切似是盛世年华，另一方面，原来的审美观念被颠覆了，曾经的价值观念被摧毁了。在这样一个时代，科大人一直坚持对科学最原始而纯粹的赤诚。对学术净土的守护，就是科大人最真切的梦想；追求公平正义，是每个人成为自己利益的最好裁判，便是当代中国最现实的梦想！

漫步于科大，常常给我这样一种感觉，它就像是一艘航空母舰。这上面的许许多多

人，他们的思想已经超越了这座航母。但丁说，走自己的路，让别人说去吧。要像一座卓立的塔，绝不因暴风雨而倾斜。暴风雨中，我相信，我所渴望的世界依旧美丽，苍穹依旧高远，星光依旧灿烂。科大，必是我梦想起航的地方；科大，必是中国梦的实现最强大的中坚！

(2014级本科生“中国梦，科大梦”演讲比赛二等奖)

难忘甜蜜的大学生活

* 60级校友 李杰忠

“不要命的上科大”，这是我在科大5年学习期间听到的外界对科大学子勤奋好学之学风的点赞。的确，科大学业的“重”、“紧”、“深”在首都高校中是有名的。不过，科大学子学习虽然很刻苦，但是同学们的课余文化生活、社会活动等方面也很丰富多彩。现举一、二事例说明。

第一个事例，积极参加“国庆节”和“五一”等重大节日活动。每年国庆节，科大学生都要接受一项重要而光荣的任务，就是组建民兵炮兵团参加国庆阅兵式。炮兵团方阵由800人组成，每三人一组，肩扛一门小钢炮。因此，每年9月1日开学后，就有解放军教官进驻学校，对炮兵团方阵进行严格操练。10月1日上午，由科大学子组成的炮兵团方阵迈着整齐的步伐，威武雄壮地通过天安门广场，接受党和国家领导人的检阅。晚上6点开始，校文工团和数百同学与北京市文艺界人士在天安门广场联欢，跳起欢快的集体舞，欣赏着广场上空绚丽多彩的焰火，直至深夜才返回学校。

每年“五一”国际劳动节，北京各大公园都张灯结彩，敞开大门迎接首都各界群众和在京的海内外宾朋到园内共庆佳节。记得1962年“五一节”，科大被指定在颐和园昆明湖畔参加联欢活动。那天早晨6点钟，学校文工团和数百名师生分别乘坐

多辆大轿车到达昆明湖指定地点。我们的演出的舞台只有篮球场大小，到达后，大家很快拉上横幅、插上彩旗，做好迎接游客的准备。7点，我们开始文艺表演，供游人欣赏。8点左右，周围忽然掌声雷动，原来是中央领导人前来和大家一起联欢了。不一会儿，只见陈毅副总理迈着稳健的步伐向我们走来，在他身边还有中央和北京市多位首长，大家热烈鼓掌迎接贵宾到来。在贵宾们就坐后，校乐队奏起乐曲，8名女同学身着解放军服装，腰扎武装带，肩背冲锋枪，英姿飒爽地走进舞圈，在音乐的伴奏和伴唱“飒爽英姿五尺枪，曙光初照演兵场，中华儿女多奇志，不爱红装爱武装”的歌声中翩翩起舞，赢得了贵宾和观众们的热烈掌声。舞毕，陈毅副总理连声称赞道：“好嘛！好嘛！科大的女孩子不简单，不仅爱科学，还爱武装。”接着，

总理起身和大家一一握手告别，我们以热烈的掌声欢送首长们。随后，北京市曲艺团来科大表演节目，我们也和其他兄弟院校互相交流演出节目。整个上午，我们在昆明湖畔欢乐的海洋中和游客们共庆佳节。

第二个事例，即在每年3月的植树节，科大学子们积极参加植树活动。记得1963年，我们全班同学去香山西北边的鬼见愁峰下植树。前一日我们在植树地点看到的是一片乱石杂草，发现在这里种树很不容易，因为树苗之间要保持一定距离，遇到大石头挡道必须把它打碎、移开，然后再用铁镐刨坑。一天劳动下来，许多同学手上都打了血泡。后来在园林工人的指导下，大家掌握了一些窍门，双手紧握铁镐的把柄，上身保持一定的倾斜度，双腿微微弯曲。这样的效果果然很好，我们提前完成了植树任务。返校后，我还写了一篇通讯报道，在稿件中我写了一首清平乐词《清平乐·香山植树》：

造林好汉，悬崖峭壁站，击碎顽石只等闲，炼就红心专胆。香山鬼见愁峰，红旗迎展东风，今日银锄飞舞，来日绿茵葱葱。

50年过去，弹指一挥间。5年的大学生活给我留下太多太多难以忘怀的、美好的，甚至是甜蜜的回忆。

科学诗2首

含蓄草

* 周磊

我何曾害羞
只是该低头时便低头
君不见
在那狂风暴雨肆虐的时候
有多少残枝零叶
孤苦伶仃风雨中飘摇流离

古语云：圣人不凝滞于物，
故能与世推移
你说为何我能在这不可捉摸的世界里
寻找一方栖身之地
那么我便毫不害羞的告诉你
俯仰之间就是我的诀秘

或许有人说我少了些骨气
可我说那只是你们的思考欠缺严密
你说骨气是宁折不弯
我说韧劲是俯仰咸宜
你说我该如墙角的花，
自开自落自清高
我说我该像天际的云，
且卷且舒且悠逸

我那如羽毛般的叶片
时刻感知着外界的变幻：
暴风雨来临之前
我感知到空气潮湿不堪
于是我将枝叶收卷
狂风将肆虐之际
我感知到空气躁动不安
于是我将枝叶收卷
黑夜肆无忌惮弥漫
我感知到阳光熹微残喘
于是我将枝叶收卷

若这世上的这一切绿意
都被狂风暴雨璀璨蹂躏、狼藉满地
我还会默默地
在那不起眼的马路边或旷野里
缓缓地舒展开自己的枝叶
你们看吧
我的叶脉中书写的
是多少辈植物的辛酸奋斗史
我的花冠上绽开的
是多少代祖辈的曲折适应史

仙人掌

* 李守振

名为仙人的手掌
注定我和同胞不一样
柔弱的内心披上坚硬的武装
无意冒犯
也会让你遍体鳞伤

我的传说刻印在国旗上
别样的美丽却并不被人欣赏
君不见 叶变刺，茎变壮
又饱含了多少桑田沧海、世事炎凉

广布地下的根
是不放弃一丝的水分与营养
君不知 清晨的珠露
是多么珍贵的甘酿

没有百合的娇羞
没有玫瑰的芳香
烂漫的爱情那不是我的梦想
我的花语叫做“坚强”

受尽烈日的灼烧
明天的我还是会迎接朝阳
从不放弃希望
像竭力汲取迟来的薄雾那样
永远的积极向上
是我始终不变的方向

而人们似乎更注重我的外表
给我的硬刺做了改良
但那毛茸茸的衣裳
已不是我本来的模样
他们只能生活在温室里
无法长在沙漠上